

昨天的访谈开始前,当杨卫泽走进新华社江苏分社时,大家不由得“眼前一亮”——作为南京青奥组委执行主席,他特地穿上了一件白色的青奥T恤。顿时,“青奥之风”扑面而来,“2014”瞬间被拉到眼前。

而眼下的南京,已正式跨入青奥时代,越来越吸引世界的目光。“青奥”二字,已经把这座南京城,还有数百万南京人,紧紧融汇在一起。它是南京的青奥,更是南京人的青奥!

□现代快报记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 赵丹丹 刘伟伟

身穿青奥T恤亮相访谈 杨卫泽:我就是一名志愿者



杨卫泽身着青奥T恤接受新华社专访 现代快报记者 路军 摄

■伦敦之后,二看南京

“节俭的青奥会” 要把钱用在刀刃上

场馆能不建则不建,能不修则不修

节俭办青奥,这是南京承办时对世界、对南京人民的郑重承诺。很多网民对此非常感兴趣,南京如何兑现“节俭”的理念?

杨卫泽说,南京将尽量使用现有场馆、尽量控制人员的规模、尽量压缩不必要的支出,既把青奥会办出特色和水平,更要控制成本和规模。

“就像网友所说的,我们节俭办青奥不仅是控制投资,还要把每一分钱用在刀刃上,我觉得他的意见非常好,规模要控制。”杨卫泽说。比如计划花10个亿的钱,不能突破,变成12个亿;并且这10个亿的钱一分钱要当两分钱用,不能当半分钱。要花好,花出效益,花得到位。比如说在利用现有资源办赛事方面,绝大多数都是用2005年办十运会时留下的场馆资源,仅仅是有一些少量的维修。这次新建主要是曲棍球、小轮车、橄榄球等几个原来没有的小项目场馆。而且是以浦口新城开发、城市功能的配套,建了一个青奥体育公园,在体育公园里建曲棍球、小轮车、橄榄球等项目场馆。

有网友担心,青奥会举办之后,这些新建的场馆准备做什么?会不会闲置在那里?他希望以后能向市民开放。对此,杨卫泽举例说,今后,青奥体育公园就是要成为江北人民健身的场所,这里也是一个休闲文化体育的场所,是江北地区一个功能部分,并不是专门为青奥会而建。总之,对于青奥场所的原则就是:能不建则不建,能不改则不改,能不修则不修。

活动不请大腕,志愿者是主角

在筹办及赛会期间的服务人员规模,也都在尽量控制成本。

“我们从一开始提出了‘勤俭廉’,通过勤带来更高的工作效率,这本身就是一种更高层次的廉洁。”杨卫泽说,就拿筹备机构和人员来讲,原本的编制可以定为800人,但是南京要求控制在600人,“实际上,我们最后想控制在400人左右。”他透露,这样一来,人头费就可以大量节省。

并且市民也会发现,现在已经有了一系列的青奥会相关活动,从来没有请过大腕,大部分都是工作人员、志愿者。“大家以南京市民的身份参与、以志愿者的身份参与进来,由志愿者们来策划、组织,这也节省了一大笔的开支。”

支出情况接受群众监督和审查

一位网友为节俭办青奥出主意,开幕式的时间是在8月16日,天气比较热,他建议安排在室内举行,规模小一点,精致一点,既可以避高温,也可以节约能源。省下来的钱可以捐给需要花钱的地方,比如灾区的中小学校。

还有网友建议,是否能够把所有与青奥相关的支出情况在官网上公布出来?对此,杨卫泽表示,南京会接受国际奥委会的监督和审查,接受国家审计监察部门的审计和监察,当然也会接受广大人民群众的监督和审查。至于如何公开,需要按照国际组织的要求和国家的相关规定来进行。

■伦敦之后,三看南京

“开明的青奥会” 欢迎网友“拍砖”

赞同网友:以娱乐心态办赛事

一位网友说,请以娱乐的心态办赛事,大众娱乐,大众健身就是最好的成果。

对于这个观点,杨卫泽连声说“赞同”。参加青奥会的小运动员年龄在15岁到18岁,他说,就是要让他们在快乐中、在惊喜中,享受这场精神盛会、文化盛会和体育盛会,“我们以青年人高兴不高兴,满意不满意,惊喜不惊喜作为标准。亚青会、青奥会就是要回归体育之本源,娱乐、快乐、健康。”

也有网友直言不讳地提到,目前很多人特别是外地人并不知道青奥会,更不知道青奥会2014年在南京举行,南京有什么计划扩大青奥会的知名度?

“网友的担心的也是我所担心的。”杨卫泽说,因为青奥会到现在为止只在新加坡举办了一届,它还是一棵幼苗。扩大青奥会的影响力,是南京第二届青奥会的一个重要的使命和责任,伦敦奥运会以后南京不断升温,包括这次访谈,

就是希望青奥会在南京、在江苏、在中国乃至在全世界的青少年和全世界人民中间,能够做到家喻户晓。扩大南京青奥会的影响,不仅是为了这一届、为了南京,而且是为了奥林匹克精神的传播,体育精神的传播。

青奥会考验南京的国际化程度

青奥会将促进南京国际化的建设,同时也是对南京国际化程度的极大检验和考验。杨卫泽表示,一是要加强城市的功能建设,包括交通枢纽,公共服务功能,旅游会展功能,为青奥会的运动员和媒体朋友提供便捷周到的信息扩散传输。第二,着力提升城市国际化的生态环境和城市品质,使得南京天更蓝、水更清、空气更清新。第三,城市国际化综合保障体系进一步加强,包括技术、安保、气象、食品安全、信息、供电、供水、供气、交通保障、医疗保障等,还要发挥志愿者的作用,为赛事组织、文化交流、交通咨询、语言翻译、安全保障方面提供国际化的优质服务。

■伦敦之后,一看南京

“我们的青奥会” 你我同参与

赛事高峰期将需要十
万名城市志愿者

一届体育盛会,离不开志愿者。访谈中,很多网友都表示想成为青奥会志愿者。

网友“超级小影”就是其中一位,他说,作为一名南京人,很想为青奥会做一些事情,怎样才能成为青奥会志愿者?

“实际上我们都可以成为志愿者。”杨卫泽说,志愿者分三类,第一类是筹办志愿者,第二类是赛会志愿者,第三类是城市志愿者。但他认为还有第四类,就是“不是志愿者,胜似志愿者”,所有的人都来参与、关注,有力出力,有智慧出智慧,共同关注和支持青奥会。

筹办志愿者从去年11月份开始,已经招了150名。赛会志愿者将在青奥会、亚青会期间义务服务,包括赛事礼仪接待、安全保卫、观众指引、物品发放以及场馆运行支持、新闻运行支持等方面,亚青会计划招募1万~1.5万名赛会志愿者,青奥会计划招募2万~2.5万名赛会志愿者,要求每一名赛会志愿者都可以用英语与参赛运动员进行交流。

城市志愿者是指在亚青会和青奥会的赛会运行期间,在全市各主要的交通枢纽、旅游景点、饭店宾馆等场所,服务公共文明创建、城市运行保障、赛场的文明宣传等工作的志愿者。赛事高峰期全市将需要十万名城市志愿者。

亚青会赛会志愿者报名时间是今年9月到10月,青奥会赛事招募将在亚青会结束之后启动。

据了解,今年年底,亚青会和青奥会官方微博也将开通。

“我就是志愿者,希望
孩子也成志愿者”

当有网友问他是否也是青奥会志愿者时,杨卫泽的回答很干脆:“我就是志愿者。”他还提到,希望自己的孩子也能成为一名志愿者。

南京青奥提出“激励三代人”,杨卫泽直言,“作为南京青奥组委的主席,我首先被激励。”他说,“我们怀着一种激情投入这项任务,同时受奥林匹克精神和青奥会精神激励,我更加热爱体育和推动我们体育文化的教育。”

“我们欢迎更多的人参与到三类志愿者的行列中来,也欢迎大家成为不是志愿者的志愿者。”杨卫泽说,“我想,南京人都应该成为青奥会不是志愿者的志愿者。”

喜欢看艺术体育,会当
青奥“啦啦队”队员

杨书记是不是体育迷?平时喜欢看什么体育比赛?青奥会会不会当“啦啦队”队员……有网友不放过这次“机会”,向杨卫泽抛出了一连串问题。

“我比较喜欢艺术方面的,艺术体育。”杨卫泽笑着回应,有时间的话他会欣赏艺术体育比赛。同时他还表示,到青奥会时,肯定也会成为“啦啦队”的一员。

听完杨卫泽的话,有网友提建议,“希望您多运动,因为工作任务很重。”对此,杨卫泽表示感谢,并坦陈:“我确实要带头多运动,首先要成为一个体育的实践者,用健康的身体来为人民服务,为青奥服务,为青奥成功举办做出我的贡献。”



青奥访谈

现代快报
封5版

2012年8月21日 星期二
责任编辑:吴明明
美编:王莺燕 组版:杨建梅

■回应人们心声

两提《现代快报》社评 要办一个 “我们的青奥会”

访谈一开始,在回应网友“应该举办一届什么样的青奥会”时,杨卫泽特别提到,“8月17日,我看到《现代快报》有篇社评,给南京青奥会的三句话,建议我们办一届我们的青奥会、办一届节俭的青奥会、办一届开明的青奥会,这代表了很多人的心声,也是对我们的鼓励、鞭策,我们将认真推进南京青奥会成为一个我们的青奥会、节俭的青奥会、开明的青奥会。”

而访谈临近结束,他表示,让我们共同期待2013年的亚青会、2014年的青奥会,南京青奥组委和亚青组委将向全世界和全亚洲奉献一场令青年人惊喜的文化盛会、体育盛会。同时,他还再度提及,“也会按照《现代快报》社评所说的,我们会是一个南京人的青奥会,一个节俭的青奥会,一个开明的青奥会!”



8月17日快报相关社评